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STATISTICA II
1a prova parziale
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COGNOME:                                          NOME:                                          Matricola:

MODALITÀ D
ESERCIZIO 1 ( 6 punti) Un gioco consiste nello scommettere sul numero di teste X che si verificano in n = 15 lanci di una moneta con probabilità di testa 
[image: image1.wmf]5
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. (A) Scrivere la funzione di probabilità della variabile casuale 
[image: image2.wmf]X

= “numero di teste in 15 lanci della moneta”. (B) Determinare la probabilità che risultino solo tre teste in 15 lanci. (C) Scrivere il valore atteso della variabile aleatoria X di cui sopra. (D) Supponendo che il numero osservato di teste in 15 lanci sia stato pari a 6, è più verosimile che la probabilità di testa sia 
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 come sopra ipotizzato? Motivare la risposta.
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	(D) Nel caso [image: image9.wmf]5
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, coincide con il numero di teste ottenute, quindi si sceglie questo valore di 
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 in quanto  origina una v.a. più “conforme” ai dati.



ESERCIZIO 2 (8 punti) Una emittente televisiva in abbonamento ha indetto un concorso a premi tra i suoi abbonati. Il concorso consiste nell’estrarre a sorte con reimmissione due abbonati e dichiararli entrambi vincitori se la somma degli apparecchi televisivi posseduti dai due abbonati è uguale o maggiore di 4. La funzione di probabilità della variabile casuale 
[image: image15.wmf]X

 = “numero apparecchi televisivi posseduti dal generico abbonato” è la seguente:
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(A) Si estraggono n = 2 abbonati a caso: (A1) quali sono tutte le possibili realizzazioni campionarie 
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= “numero di televisori posseduti dal primo abbonato” e 
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 = “numero di televisori posseduti dal secondo abbonato”? (A2) quale è la probabilità di ciascuna di tali realizzazioni campionarie? (B) Data la seguente funzione campionaria 
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 determinare la funzione di probabilità di 
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. (C) Sapendo che la varianza di X è pari a 0.61, è possibile ottenere la varianza di 
[image: image23.wmf]T

 senza utilizzare la funzione di probabilità di 
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? Si? No? Se si, come si fa a ottenere la varianza? Se no, perché? (D) Si estraggono n = 30 abbonati a caso: (D1) quale il valore atteso e (D2) la varianza della media campionaria
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	(A1) Tutte le possibili realizzazioni campionarie sono 
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(A2) Poiché l’estrazione avviene con reimmissione, il campione può essere considerato indipendente e le probabilità congiunte sono il prodotto delle marginali 
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	(B) Nel caso 
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, mentre se si fosse considerata la variabile 
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 la funzione di probabilità sarebbe stata 
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	(C) Sì, poiché 
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 Se si fosse considerato 
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, la risposta sarebbe stata ancora affermativa con 
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	(D1) 
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ESERCIZIO 3 (4 punti) Data la seguente funzione di densità di probabilità
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(A) Determinare il valore di [image: image38.wmf]0
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 in modo tale che 
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 sia una funzione di densità di probabilità. 

(B) Determinare 
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. Le due radici del polinomio completo di secondo grado, 
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ESERCIZIO 4 (5 punti) Le resistenze (opportunamente misurate) di n prodotti identici sono variabili aleatorie 
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 e scarto quadratico medio 
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 prodotti, si consideri la variabile casuale “resistenza media” 
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 prodotti, è possibile calcolare la probabilità che la resistenza media 
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sia superiore a 8? Se sì, quanto vale tale probabilità?

	(A1) Non si può applicare il TLC perché la numerosità campionaria è bassa e dunque non conoscendo la distribuzione di 
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 non si può dire nulla su 
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ESERCIZIO 5 (3 punti) Sapendo che 
[image: image63.wmf]X

 e 
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 sono due variabili casuali indipendenti con 
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 binomiale (di parametri n e p) e 
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 bernoulliana (di parametro p), cosa si può dire su valore atteso, varianza e funzione di probabilità della variabile aleatoria 
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 sono v.c. bernoulliane indipendenti. Ne consegue, data l’indipendenza fra [image: image72.wmf]X
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ESERCIZIO 6 (4 punti) La funzione di probabilità congiunta del numero di figli delle famiglie di due paesi “C” e “D” è indicato nella tabella a doppia entrata sottostante, dove 
[image: image78.wmf]X

 = “numero di figli della generica famiglia del paese C” e 
[image: image79.wmf]Y

 = “numero di figli della generica famiglia del paese D”.
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Scrivere la funzione di probabilità della variabile [image: image80.wmf]Y
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 (“differenza in valore assoluto del numero di figli delle famiglie dei i due paesi”).

	Nella tabella seguente si riportano i valori di [image: image81.wmf]Y
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La funzione di probabilità è 
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